
 

 

  සම්ප්‍රයුක්ත බලය යනු කුමක්ද ? 

……………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………. 

බල කිහිපයක සම්ප්‍රයුක්ත බලය සසවීම 

1.ඒක සේඛීයව සයසදන බල වල සම්ප්‍රයුක්තය 

i.ඒක සේඛීය බල  එකම දිසාවට ක්‍රියාකරන විට 

 එකම දිසාවට ක්‍රියාකරන බල වල සම්ප්‍රයුක්තය  එම බලවල 

වීජීය එකතුවට සමාන වන අතරම සම්ප්‍රයුක්ත බලසේ දිශාව 

එම බල වල දිශාව ම සේ  

ii.ඒක සේඛීය බල  විරුද්ධ  දිශාවන්ට ක්‍රියාකරන විට 

ඒක සේඛීය බල  ප්‍රතිවිරුද්ධ දිශාවන්ට ක්‍රියා කරන විට, බල 

වල අන්තසේට සමාන සම්ප්‍රයුක්ත බලයක් වැඩි බලසේ 

දිශාවට ක්‍රියා කරයි  

උදා- 

…………………………………………………………………… 

. 

……………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………  

………………………………………………………………… 

………………………………………………………………… 

2.සමාන්තර ව ක්‍රියා කරන බල වල සම්ප්‍රයුක්තය 

සමාන්තරව එකම දිශාවට ක්‍රියාකරන බල දෙකක 

සම්ප්‍රයුක්තය දසවීමට එම බල දෙක එකතු කළ යුතුය 

,සම්ප්‍රයුක්ත බලදේ දිශාව එම බල දෙදක් දිශාව ම දේ. 

 

 

දම්සයක් මත ඇති  දරොලියක එකට ගැටගැසූ තන්තු දෙකක් 

සමාන්තරව පවත්වාදගන අදින විට හටගන්නා සම්ප්‍රයුක්ත  

බලය 20N දේ. B තන්තුව මත දයදෙන බලය දසොයන්න 

 

3.ආනත බල සදකක සම්ප්‍රයුක්තය 

ආනත බල දෙකක සම්ප්‍රයුක්තය දකදරහි, බල දෙක අතර 

පවතින දකෝණය බලපායි. බල දෙක අතර දකෝණය අඩුවන 

විට  සම්ප්‍රයුක්ත බලය වැඩිදේ . 

 සම්ප්‍රයුක්ත බලදේ දිශාව බල දෙක අතරින්  පිහිටි  දිශාවක් 

ඔස්දසේ ක්‍රියා කරයි. 

   09) සම්ප්‍රයුක්ත බලය 
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Eranda Hemal Weerasingha  Bsc(Hons) 
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………………………………………………………………. 

• ප්‍රශ්නවලට පිළිතුරු සැපයීදම්දී විෂය කරුණු සම්බන්ධව වැඩිදුර අධයනය සඳහා 

ඔබදේ 10 වසර දපළ දපොදත් සම්ප්‍රයුක්ත බලය පාඩම අධයයනය කරන්න 

=10N  +  10N 

 = 20N 
සම්ප්‍රයුක්ත බලය 

=25N  -  20N 

 = 5N සම්ප්‍රයුක්ත බලය 

=6N  +  4N 

 = 10N සම්ප්‍රයුක්ත බලය 


